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У сучасному світі, де інклюзивність стала пріоритетом державної 

та освітньої політики, особливого значення набуває впровадження 

альтернативної та додаткової комунікації (АДК) як засобу забезпечення 

безбар’єрного доступу до освіти, соціальної інтеграції та самореалізації 

осіб з порушеннями мовлення, аутизмом, інтелектуальними або 

множинними порушеннями розвитку. За даними міжнародних досліджень, 

альтернативної та додаткової комунікації не лише розширює можливості 
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комунікації, але й сприяє розвитку когнітивних та емоційних навичок 

користувачів. 

В умовах трансформації освітнього простору України, особливо 

в контексті виконання положень Конвенції ООН про права осіб 

з інвалідністю, впровадження альтернативної та додаткової комунікації 

є важливим кроком до формування безбар’єрного середовища у закладах 

освіти, охорони здоров’я, соціального захисту. Проте, в Україні все ще 

бракує системного підходу до впровадження альтернативної та додаткової 

комунікації, методичного забезпечення, підготовки фахівців та 
популяризації цієї тематики серед широкого загалу. 

Таким чином, дослідження можливостей, бар’єрів і перспектив 

використання альтернативної та додаткової комунікації як одного з 

ключових елементів інклюзії є вкрай актуальним як для наукової 

спільноти, так і для практиків у сфері освіти, медицини та соціальної 

роботи. 

За допомогою альтернативної та додаткової комунікації людям 

є можливість висловлювати власні думки вербально, спілкуватися 

з оточуючими, розуміти інших людей та висловлювати власні думки. 

Відомі зарубіжні дослідники B. Batorowicz, G. Bonora, J. Bornman, 

C. Crivelenti, S. Dada, A. Dalai, D. Deliberato, G. De Rosa, A. Huguet, 

K. Launonen, M. Massaro, J. Murray and P. Nunes, J. Oxley, D. Panunzi, 
M. Perondi, L. R. d’Oliveira, L. Rubertelli, K. Stadskleiv, S. Tetzchner, C. Yang 

активно розвивають тему альтернативної та додаткової комунікації. 

Вітчизняні науковці, такі як Н. Бабич, О. Кривоногова, І. Омельченко, 

К. Островська, Ю. Рібцун, Г. Усатенко тощо. Автори наголошують на 

важливості застосування альтернативної та додаткової комунікації для 

різних цілей: щоденного спілкування, організації освітнього процесу, 

спрямовування і визначення маршрутів у громадських місцях 

тощо  [4,  с. 17-22]. 

Всі ці науковці вважають тему альтернативної та додаткової 

комунікації, як комплекс методів і засобів, що сприяють налагодженню 

спілкування у людей з порушеннями мовлення. Такий підхід відіграє 
ключову роль у створенні інклюзивного та доступного середовища. 

Альтернативна та додаткова комунікація охоплює різноманітні 

технології, стратегії й інструменти, що дозволяють замінити 

або підтримати усне мовлення. 

Альтернативна додаткова комунікація необхідна для людей 

із порушеннями мовлення, аутизмом, ДЦП, афазією, синдромом Дауна та 

іншими станами, що ускладнюють вербальну комунікацію. 

альтернативної та додаткової комунікації допомагає покращити 

соціалізацію, підвищити рівень автономності, сприяти розвитку 

когнітивних навичок, забезпечити рівні можливості у навчанні 

та працевлаштуванні. 
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Альтернативна та додаткова комунікація поділяється 

на безтехнологічні та технологічні методи. Безтехнологічні методи 

включають жестову мову (система рухів рук та міміки), комунікаційні 

книги та картки (зображення або символи, які використовуються для 

спілкування), пектораму (PECS) – систему обміну зображеннями. 

Технологічні методи охоплюють спеціалізовані програми та додатки, 
програми на планшетах та смартфонах для синтезу мовлення таких, як: 

LetMeTalk, govori.org, AAC speech, ommunicator, PECS (III, IV), Digital 

inclusion. Та високотехнологічні пристрої (комунікатори з вбудованим 

синтезатором голосу EYE-TRACKING). 

Альтернативна та додаткова комунікація сприяє розвитку 

комунікативних навичок, проте має певні виклики, зокрема необхідність 

навчання користувачів та оточення, високу вартість деяких 

технологічних засобів, недостатню обізнаність у суспільстві. 

Альтернативна та додаткова комунікація використовується у різних 

сферах: освіті (інклюзивні школи, спеціалізовані програми навчання), 

медичній сфері (реабілітація після інсультів, ДЦП), соціальному житті 
(допомога в повсякденному спілкуванні, інтеграція в суспільство). 

Окрім основних методів альтернативної та додаткової комунікації, 

важливим аспектом є залучення сім’ї та педагогів до процесу комунікації. 

Адже ефективність альтернативної та додаткової комунікації залежить не 

лише від наявності відповідних засобів, а й від підтримки оточення. 

Батьки та вихователі відіграють ключову роль у навчанні користувачів 

навичкам альтернативного спілкування, а також у створенні 

сприятливого середовища. 

Альтернативна та додаткова комунікація – це ключ до створення 

безбар’єрного середовища для людей із мовленнєвими порушеннями. 

Її розвиток та впровадження сприяє інклюзивності та рівним можливостям 

у суспільстві. Подальші дослідження та технологічні досягнення дадуть 
змогу ще більше розширити можливості альтернативна та додаткова 

комунікація, роблячи комунікацію доступною для кожного. 
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Трансформація системи освіти та впровадження концепції «Нова 

українська школа» (НУШ) вимагає застосування нових підходів до 

навчання та розвитку ключових компетентностей учнів базової школи. 

Концепція Нової української школи передбачає активне використання 
засобів соціально-емоційного та етичного навчання для вирішення 

завдання формування у здобувачів освіти наскрізних вмінь, м’яких 

навичок та самоставлення на основі цінностей. Розвиток позитивного 

самоставлення є невід’ємною складовою становлення особистісних 

компетентностей та формування ціннісних орієнтацій учнів базової 

школи. Важливим чинником, який безпосередньо впливає на ставлення 

учня до себе, самосвідомості, самовизначеності, самоактуалізації 

особистості, є успішність, що пов’язано із ефективним використанням 

сучасних методів навчання у процесі педагогічної взаємодії, в тому числі, 

й інструментарію соціально-емоційного навчання.  

Дослідженнями феномену «самоставлення» займались Р. Бернс, 

Р. Вайлі, С. Куперсміт, М. Розенберг, К. Роджерс, Н. Сарджвеладзе, 
Т. Титаренко. Зарубіжні науковці визначали самоставлення як організацію 

самосприйняття (С. Куперсміт, К. Роджерс) та самоусвідомлення, 

самопізнання, самооцінку, емоційне ставлення до себе, самоповагу, 

самоконтроль та саморегуляцію (М. Розенберг, Н. Сарджвеладзе). Р. Бернс 

виокремив перспективи самоставлення: «як я уявляю себе», «ідеальний я» 

та «як я уявляю як мене сприймають інші» додавши 4 ключові аспекти до 

кожної з перспектив: фізичний, емоційний, академічний та соціальний 

[5, с. 24]. Поняття «самоставлення» пов’язане з такими феноменами, як 


	ВПЛИВ ПСИХОЛОГІЧНОГО СТРЕСУ НА МОВЛЕННЯ ДИТИНИ З ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ
	Шульга Ірина Олександрівна

	АЛЬТЕРНАТИВНА ТА ДОДАТКОВА КОМУНІКАЦІЯ (АДК)
	ЯК ШЛЯХ ДО БЕЗБАР’ЄРНОСТІ
	Щигорев Іван Віталійович

	РОЛЬ СОЦІАЛЬНО-ЕМОЦІЙНОГО НАВЧАННЯ
	У РОЗВИТКУ САМОСТАВЛЕННЯ УЧНІВ БАЗОВОЇ ШКОЛИ

